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Egyröl-másról.
A fővárosi sajtó valami tévedésből kifo­

lyólag a fiumei rappresentanza botrányáról be­
számolva azt a hirt portálta, hogy a fiumei 
polgármester beadta lemondását, mert a rappre- 
zentanza nem respektálta abbeli véleményét, 
hogy a rendőrségi tisztviselők elbocsátása ille­
gális dolog. Nem kutatjuk, l ogy a hiba mi­
képpen eshetett meg, annyi azonban kétségte­
len, hogy a óvárosi lapoknak a történtek után 
joguk volt ahhoz, hogy polgármesterválságot j 
kombináljanak. A mi első értesüléseink is így j 
szóltak. Most azonban kiderült, hogy nines az 
a kellemetlen incidens, ami a fiumei podeszlát 
állásából kizökkentené. Elvégre is a podeszta 
nem — miniszter, akinek számolnia kellene 
a többség állásfoglalásával. Ö úgy vélekedik, 
hogy a bölcs rappresentanték leszavazhatják 
akár százszor, ő csak áll, de nem bukik. így 
azután csöndesen, aggodalom nélkül eltelik a 
hat esztendő s amikor a mérlegre tesszük a 
rombolás és alkotás munkájának súlyát, hát 
biz’ arra a meggyőződésre jutunk, hogy a rom­
bolást jelentő serpenyő billen lefelé.

Az autonompárt mérsékelt elemei ma 
azon a véleményen vannak, hogy meg kellett 

volna minden eszközzel akadályozni a rappre- 
sentanzát törvénytelen lépésében. S ha a 
polgármester csakugyan erélyesen tiltakozott 
volna s nemcsak kijelentésekkel, hanem érvek­
kel bizonyltja az eljárás illegális voltát 
bizonyosan többen álltak volna az ő pártjára 
A polgármester azonban csak színlelte azt, 
mintha a törvénytelenség fényeiről meg volna 
győződve. Az ülés végén mondott is valamit s 
akik a közelében voltak az állítják, hogy a po­
deszta a szavazás után már nem tartotta tör­
vénytelennek a rendőrségi alkalmazottak eljárá­
sát. Ez volt az a bizonyos kivezető ut, ame­
lyen a podeszta visszajutott veszedelmes hely­
zetéből a biztos pozícióba.

*

Fiume rendőrség nélkül maradt. Ez a 
való tény. Eddig csak azon sopánkodtunk, 
hogy van rendőrségünk —- de rossz. Ma már 
tovább tartunk. Nincs rendőrségünk. Mert nem 
nevezhetjük rendőrségnek az olyan züllésnek 
indult intézmé yt, aminő most ez a fiumei 
autonom polizia. Az alkalmazottak közül az 
egy referente-t kivéve senki sem tudja, hogy 
minő sors vár reá. A város rendelkezik majd 
felettük. Vagy visszaveszi, vagy szélnek ereszti 
őket. Annyi bizonyos, hogy a rendelkezési ál­
lapotba való helyezésnek az volt a célja, — 
amit már megírtunk — hogy azokat, akik nem 
tizenhárompróbás autonomislák, ne vegyék 
vissza a reorganizálás alkalmából. ", rostálás 
miatt kellett tehát az erőszakos és törvénytelen 
eljárást választani. A rendelkezési állapot azt a 
helyzetet teremti, hogy a rendőrség alkalma­
zottai kevésbbé törődnek az ügyek intézésé­
vel, mint eddig. Nem is lehet lelkiismeretes, 
gondos munkát várni az. olyan emberektől,

akik nem tudják, hogy mi vár reájuk. Sokan 
már tisztában is vannak az/al, Imgv megkap­
ják a végleges „Laufpass“-t. Ezek bizony san 
nem nagy igyekezettel végzik a jövőben a 
munkájukat. S hogy milyen következményei 
leltein, k az állapotnak, ezt fölösleges hangoz­
tatni. A belügyminiszternek sürgős feladata 
volna, hogy figyelmeztesse a várost arra a kö­
telességére, amelyet a statútum 78. szakasza 
állapit meg. A személy és vagyonbiztossagröl 
van benne szó, ami a valóságban 
ugyancsak gyönge lábon állott eddig is. Most 
pedig rosszabbodott is a régi állapottá vesze­
delmes elemek garázdálkodásának teljesen sza­
bad tér nyílik a „korona gyöngyében“.

Braun Márkus Fiúméban.
(A kék hegyek országából. Ebéd 

kettesben. Amerikáról s a • 
pénzügyi válságról. Az 

amerikai magyarok.)
Ma reggel, amint Budapesten elnevezték

— egy érdekes „idegen“ hagyta el Fiúmét.
Ezúttal vigaszt ló lehet az „idegen“-re, hogy 
Fiúméban bennünket magyarokat is egytől- 
evvig tnree'ir': kitek néznek. Braun Márkus, 
a/ Es zakamerik Egyesült-i Hőn
hatáskörrel felruházott bevándorlást főfelügye­
lője tegnap délután érkezett Dalmáciából Fiú­
méba s csak reggelig maradt itt. Sürgős dolga 
akadt Belgrádban, ahonnan már holnap Buda­
pestre utazik, onnan pedig egyenest Berlinbe, 
Berlinből Szumpétervá:ra, majd le Olaszor­
szágba, azután Spanyolországba. A kék hegyek 
országából jött Fiúméba s érdekes dolgokat 
mondott el munkatársunknak a ki> fejedelmi 
székhelyről s a fejedelemségről.

— Oda is el kellett látogatnom mon­
dotta, mert az utóbb1 időben nagyon lábruka- 
pott a kék hegyek országában is a kivándor­
lási láz. A lakosság tíz százaléka várni íróit j 
mar ki s előbb-utóbb Monteneg.óban beáll .1
— férfihiány. A montenegróiak, mint a legtöbb j 
kivándorló, otthon hagyják a családjukat s egye- ! 
dűl indulnak „szerencsét próbáim'“.

Braun Márkus Nikita fejedelemnél tisz­
telgett, akit meginterviewolt országa állapotai 
felöl. Persze rózsás színben festette a viszonyu­
kat, a bombamerényletet éretlen szerb tréfának 
mondotta. Montenegróból Cattaróba tért vissza 
Braun Márkus s egy osztrák hajón folytatta 
útját Ragusa felé. Olyan viharra azonban nem 
emlékezik, aminőben ezúttal része volt. Az 
utasok mind megbetegedtek amikor ebédre 
harangoztak, vsak Braun Márkus maga s a 
hajó parancsnoka ült asztalhoz. Ósszenéztek. A 
parancsnok ezután megszólította :

— Bizonyosan nem most jár uraságod 
először tengeren.

— Nem. Harminckétszer mentem át a 
nagy óceánon — felelte Braun Márkus.

Braun Márkus általában előszeretettel be­
szél utazása alatt előforduló élményeiről. Való­
ságos etnográfus. Jól tud megfigyelni s kitü­
nően jellemzi a népek sajátos vonásait. A ja­
pánokról is sok é;dekését mond. Az elmúlt 
esztendőben járt Japánban. Most meg az ame­
rikai flotta látogat el a Sárga tenger felé. 
1914-ben talán már egyebei is tudunk. Lalán 
már harctéri tudósításuk érkeznek a japán- 
amerikai háborúról. Egyenlőre azonban még 
szó sincs háborúskodásról. A flottademonstrá­
ció csak az erő fitogtatása.

Majd az amerikai viszonyokról és a pénz­
ügyi válságról beszél. A válságot úgymond 

a trösztök idézték elő, amikor az elnök 
hadüzenetére azzal feleltek, hogy bevonták a 
tőkéjüket. A trösztök nagy veszedelemmel le­
nyelték az Uniót. A hatalmat ők tartották a 
kezükben. Oda jut ittunk volna, ahová Róma 
az utolsó császárok idejében. Roosevelt merész 
lépésre határozta ei magát, amikor kimondotta 
a halálos ítéletet a trösztökre. De győzött s 
ma k szobadultak az Egyesült Állam ik a 
trösztök bilincseiből. Amerika pénzügyi viszo- 

! nyai ma már javullak, ámbátor stagnálást ta­
pasztalhatunk még mind addig, amíg az elnök 
választás le nem folyik. A legnépszerűbb je­
lölt Taft hadügyminiszter, a republikánus, aki 

I egyébiránt nem katona ember.
Hát a magyarokkal mi van odakünn ? 

kérdetük többen.
Az'k biz k'ssé élhetetlenek. Mi td bá- 
igyekeznek, ahol agyondoigozzák ma* 
s előbb utóbb elpusztulnak. A 
munkások javarésze bányaműi dől go- 
k az ügyesebbek jutnak gyárakba és 

foglalkozáshoz. Aztán meg, ha az

nyákba 
gukat, 
magyar 
zik, s est: 
másutt
egyiknek, vary a másiknak baja esik, a gép 
megcsonkítja vagy megsebesíti, mindig a leg- 
helyteleuebb módot választja. Elmegy az ügy­
védhez, aKi necsapja. Petsze, Hogy sem ni 
sem lesz a kártérítésből. De olasz munkásnak 
vagy más nemzmbéá embernek t i nad valami 
haja a munkaadójával, az tudja, hová fordul­
jon segítségért. Elmegy a konzuljához, aki az­
tán lelkiismeretesen intézi el a hajat. A 1111- 
gyar és osztrák konzulátusok egyébiránt újab­
ban jól vannak szervezve s bizonyosra vehető, 
hogy a jövőben jobb viszonyok Következnek 
az amerikai magyarokra.

Braun Márkus még tökéletesen beszél 
magyarul. Pedig tizennyolc esztendeje él 
Amerikában. Egyszerűen, póz nélkül beszél. 
Igazi amerikai, akiben alig nyilatkozik meg a 
magyar ember. A szivében magyar, a nyelvé­
ben is, de azéit a hazája, az otthona már nem 
ez az ország.

Itt ő csak vendég, akit például két és 
fél esztendővel ezelő.t nem a magyar embert 
jellemző udvariassággal fogadtak. A leveleit 
felbontották, megrágalmazni í yekeztek s még 
saját nagykövete Bellamy Store1 is elárulta 
honfitársát, ahelyett, hogy kötelessége szerint 
megvédelmezte volna. Braun Márkus látva, 
hogy hi'italos minőségben nincs szabad keze, 
lemondott állásáról s a washingtoni kongresz- 
szus elé terjesztette ügyet. A mi diplomáciánk 
kézzei-lábbal meg akarta akadályozni azoknak 
az ódiózus aktáknak a kongresszus el.’ való 
terjesztését, de Roosevelt elnök, noha Storer 
a tulajdon unokahugának a férje, mégis utasí­
totta külügyi hivatalát az iratok b.terjesztésére. 
Braun Márkust köztudomás szerint tel­
jesen rehabilitálták és Storer nagykövetet „a 
legrövidebb utón“ véglegesen clcsáplák

Braun Márkus ma réggé utazott ei Ru­
méból s két hónap múlva tér vissza New- 
Yorkba, ahol magas állást tölt be s mindig ott 
van, amikor a magyarok presztízsének emelé­
séről van szó. A magyaroknak támogatója, 
pártolója ó s legjellemzőbb talán felfogására, 
hogy amikor a magyarországi útról v sszaférve 
lemondott állásáról, majd újra elfoglalta azt, 
Roosevelt ezekkel .1 szavakkal togadta :

Nullá; barátom, mt'x mindip meri pártolni 
a magyart V . . . Még „ezek után ;s f"
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Hm.k Ur - válaszoltam neki nyugodtan 
_ mí„dfn nemzetnél, .nálunk is" vannak 
emberek akik hibáznak. De azért a nagy nem- 
zette«t becsület, s! Es valamennyi náció között 
a legbecsületesebb faj a magyar I

ÚJDONSÁGOK.
A kormányzóné fogad Nákó Sán­

dor gróf kormányzó neje született l.iptha> Esz­
ter bárónő csütörtökiül délután 5-től 7 óráig 
fogad a kormányzói palotában.

Kitüntetett tengerészek. A király- 
buzgó szolgálatuk elismeréseid Merlato Gyulá­
nak és Peterdt Istvánnak, az „Adria“ tenger- 
hajózási nszveiiytársaságnál alkalmazott hajó­
parancsnokoknak, valamint Prossen Tamásnak, 
a Magyar-horvát tengeri gözliajózási társaság­
nál alkalmazott tengerészkapitánynak a koronás 
rrany érdemkeresztet, Amar. nlo Jánosnak, az 

Adna“ tengerhajózási társaságnál alkalmazott 
főgépésznek pedig az arany érdemkeresztet 
adományozta.

Az amerikai flotta Fiúméban.
Megbízható helyről értesülünk, hogy az Egye­
sült-Államok hajóraja, amely most tüntető utón 
jár a japán vizeken, útját visszafelé Szuezen s 
a Földközi tengeren át teszi majd meg s ezút­
tal érinteni fogja a nevezetesebb kikötőket s 
több mint valószínű, hogy Fiúmét is fölkeresi.

Jótékony adomány. Özv. Ruáan Ká- 
mlyné úrnő a főimnáziumi segélyalap javara 
40 koronát adományozott. Az intézet igazgató­
sága ez utón mond köszönetét a nemeslelkü 
adományozónak, aki az intézet szerény anyagi 
viszonyok között levő segélyalapjának egy k 
leglelkesebb támogatója.

— A velencei uralkodói találkozás. 
Megerősítik azt a hírt, hogy Vilmos császár 
Viktor Emanuel királylyal valószínűleg mar 
március 25-én fog találkozni Velencében. A ta­
lálkozást eszméjét Vilmos császár pendítette 
meg, azt az óhajtását fejezvén ki, hogy olasz 
földön való tartózkodása alatt az olasz király­
nál találkozzék. A találkozásnak csak magán­
jellege lesz. A három uralkodónak, Vilmos csá­
szárnak, Viktor Emánuel es Edvárd királyok­
nak Málta-szrgeten, vagy Korfu szigeicn való 
találkozásáról szóló hír teljesen alaptalan.

— A hajózási konjunktúrák megíté­
lése. A virágtengerészetben szereplő legjelen­
tékenyebb hajósvállalatok most, ez évi mérleg 
egybeállításának alkalmából, a hajózás jövő ki­
adásaival is foglalkoztak s ezeket, a hajótulaj - 
donosok szempontjából indulva ki. nagyon sö­
tét színekkel festik. A hamburg ameiikai tár­
saság, amelynek mérlege 24' i millió márka 
nyereséggel zárult az előző évi 32' > miliő 
márkával szemben, panaszosan ismerteti az 
1907. év második felének világtengerészeti 
kedvezötlenségét s ehhez azon megjegyzést 
fűzi, hogy a külkereskedelmi depresszió a vi­
lágforgalom fontjain egyre tart, amit az 1907. 
évi nyereség- es veszteségszámlán is tekintetbe 
kell venni. Ez azt jelenti, — a részvényesek 
megnyugtatására, — hogy valamelyes nyereség 
félretétetett az 1908. évre. A társaság az előző 
évi 10" «-kai szemben most 6 „ osztalékot fi­
zet és tartalékjait 17 8 millió márkával do­
tálta az 1906. évi 2F8 millióval szemben. Ter­
mészetes, hogy az északamerikai Egyesült-Ál­
lamokba induló európai kivándorlás jelenté­
keny megcsappanásának is szentel néhány szót 
az egyébként szófukar évi jelentés.

Fiume áru- és hajóforgalma január­
ban. A fiumei kikötőbe tengeren érkezett áru 
mennyisége 1908. évi januárban 398.087 Mie­
terin .zsát es II darabot, az onnét elszállított 
árué pedig 717.003 métermázsát és 227 dara­
bot tett ki. A .lehozatal az előző év ugyanezen 
időszakához képest mintegy 194.000 métermá­
zsával csökkent, a kivitel ellenben körülbelül 
38.000 métermázsával emelkedett. A behozatal 
csökkenését az á vány-szén behozatal csökke­
nése idézte elő. A január hónapban behozott 
szén mennyisége 91.300 métermázsa volt, szem­
ben az előző évi 267.698 métermazsával. Azon­
kívül csökkent a nyers pamut, nyers juta, tégla 
és cserépzsindely, vas-félgyártmány, gép és ké­
szülék, só es szuperfoszfát behozatala is. és 
ezt a csökkenést nem tudta ellensúlyozni az a 
kisebb-nagyobb emelkedés, amelyet a tengeri, 
a bor, foszfát-föld, szantorin-föld, nyers vas és

acél behozatalánál találunk. A kikötő kivitelé­
ben lényeges emelkedést mutat a nyers cukor 
mennyisége. Ellenben a homok és kristály­
aikor mennyisége 98 ezer métermázsán 1 45 
ezer métermázsára, a liszté pedig 105 ezer 
métermázsáról 49 ezer métermázsára csökkent. 
Nagyobb csökkenés észlelhető még a finomí­
tott cukornál, magnezitnél és sónál is. A nyers 
cukron kívüI még árpa. tengeri, ab, \ a suti 
talpfa, tölgy es fenyökivonat kivitelében is ki- 
schb-nagyubb emelkedés mutatkozik, A hajó­
forgalom adatai szerint 1908. janárjában 631 
hajó érkezett a fiumei kikötőbe es peo.g ólO 
rakoniánynyal és 21 üresen. A rakománynyal 
érkezett hajók közül 482 gőzös és 128 vitorlás 
volt, az üresen érkezettek közül 12 gőzös és 9 
vitorlás.

Godowsky hangversenye. A helybeli 
hang verse ny-egyesület lelkes vezetőségének si­
kerűit Godowsky Lipótot, a becsi konzervató­
rium vezetésére meghívót hírneves zongora­
művészt egy március 10-én rendezendő hang­
versenyre megnyerni. A Deák-szálló nagyter­
mében este fél kilenckor kezdődő hangverseny 
műsora a következő:

1. Beethoven — „Sonata“ op. 27 N. 1. 
in mi bem. magg.

2 Rameu — (1683-1764) „ I ambourin
Corelli — (1653-1713) „Pastorale“, Loeilly — 
(1660-1728) „Gigue“ arrangements Godowski.

3. Chopin — „Fantasia“, „Notturno“ in 
re bem., „Impromtu“ in la bem. m., 2 Mazur­
kas, „Polonaise“ in la bem.

4. Liszt — „Harmonies du soir“, „Etü­
de“ fa min.

5. „Poldini“ 11. libro di Walzer op. 42.
6. „Strauuss-Godowsky“ Kontrapunk­

tische Walzerkaprizen a „Denevér“ Operette 
motívumai után.

A kiváló művész egy Ehrbar-zongoran 
fog játszani.

— A kikötőből. Érkezett : „Elsvick 
Hall“ angol gőzös Ncwcastlcból 5460 tonna 
szénnel ; „Proteo“ osztrák gőzös North Schi- 
eldböl 3100 tonna szénnel ; „Árpád“ Adna gő­
zös 9000 láda délig üniölcscsel ; „Estore“ 
osztrák gőzös 1800 tonna jutával ; „Purer 
zárai tengerészeti hatósági gőzös Müller rév- 
ffapitánynyal. Indult : „Dalin tia“ yacht Dal­
mácia katonai parancsnokával Zárába ; „Po­
itou r“ török hajó 760 tonna fával Candiába.

— Hajórajunk útja A magyar-osztrák 
hajóraj útra kelt Máltából Barcelonába. Drury 
tengernagy előzőleg az „Erzherzog Karl“ fedél­
zetére ment bucsuzás végett. Az angol hajó 
legénysége a hajóosztály elindulásakor lelkes 
„hurrá“ * kiáltásokban tört ki. Hir szerint az 
angol földközi hajóraj ősz elején visszaadja a 
magyar-osztrák hajóraj látogatásai.

—Adria Tengerhajózási Társaságról. 
Az Adria m. kir. tengerhajózási társaság az 
elmúlt esztendőt kedvezi eredményt yel zárta, 
ami lehetővé teszi, hogy a vállalat igazgatósá­
ga az osztalékot a tavalyi 20 koronával szem 
ben az idén 22 koronában állapítsa meg. Az 
idei esztendő különben igen mozgalmasnak 
Ígérkezik az Adria számára, mert valószínűleg 
még ez év folyamán dűlőre fogják vinni a tár­
saság két esztendő múlva lejáró szerződésének 
a meghosszabbítását A vállalat tisztázott hely­
zetet akart teremteni a maga számára, mert uj 
beruházásokat akar tenni, nevezetesen uj hajó­
kat akar rendelni és uj hajójáratokat akar szer­
vezni. Úgy tudjuk, hogy a szerződés meghosz- 
szabbitására vonatkozó tárgyalások küszöbön 
állanak. A Kohner Zsigmondi elhunytával megü­
resedett igazgatósági helyet — hir szerint 
az idei közgyűlésen aligha fogDv betölteni.

Turbinás hajók szaporodása. A vi­
lág t e n g e r é s zétben ez idő szerint 159 turbinás 
gőzhajó van üzemben, amelyek együttesen 
1,069.750 lőerőt képviselnek. A turbinásos 
közt van 93 hadihajó 1.068.750 lóerővel, 57 
kereskedelmi gőzhajó 59.600 lóerővel es 9 
yacht 24.400 lóerővel. A leggyorsabb turbinás 
gőzös az angol haditengerészet építés alatt ál­
ló „Swift“ nevű torpedózuzója, amely 30 ezer 
lóerővel 36 tengeri mértföldet fog óránkint be­
futni. A kereskedelmi gőzhajók között a „Lusi­
tania“ és „Mauretania“ említendők első helyen

Franciaországnak 11 hadi és 1 kereskedelmi 
hajója japánnak 1 hadi és „ kereskedelmi ha­
jója. Az Egyesült Államoknak 6 hadi, 3 ke­
reskedelmi hajója és 2 yachtja. Olaszországnak 
1 hadihajója, Ausztria-Magyarországnak 1 ha­
dihajója. Brazíliának 3 hadihajója. Németor­
szágnak 6 hadihajója. Egyptomnak 1 yachtja. 
Kéf hadihajó nemzetisége egyelőre ismeretlen. 
Ezenkívül a „P.inzesse Elisabeth“ belga pos- 
taliajó is fel van szerelve turbinával.

— Szalonhajó szolgálat. A Magyar- 
borát tengeri gőzhajózási társaság elhatározta, 
hogy az eddigi óránkénti szalonhajó szolgála­
tot Fiume és Abbázia közt, Lovranáig meg­
hosszabbítja olyképen, hogy az említett járatok 
egyik része Fiúméból Abbázián át Lovranáig 
és visszafelé utazással egészittetik ki. Az uj 
szolgál;.! menetrendje e hó 8-án lép életbe s a
következő : „ 0 n in

1. Indulás Fiúméból : d. e. 7, 8, 9, iu 
és 11 órakor, délben 12 és d. u. 2, 3, 4, 5,
6 és 7 órakor.

2. Abbáziából Lovranába: d. e. 8.4b, 
9.45, 1.45 és 11.45 órakor, úgyszintén d. u. 
2.4s! 3.45, 4.45 és 5.45 órakor.

3. Lovranából Abbázia és Fiume felé: 
d. e. 9.30, 10.30. 11.30 és d. u. 2.30, 3.30, 
4.30 és 6.30 órakor.

4. Abbáziából Fiume felé ; d. e. 6.45, 8,
9, 10 és 11 órakor, délben 12 és d. u. 2, 3,
4, 5, 6 és 7 órakor.

lkában a hajók d. e. 9.05, 11.35 és d. u.
12.05, 2.35, 4.05 és 6.05 órakor fognak ki­
kötni ; úgyszintén a Fiúméból délben 12 és d. 
u. 6 órakor elinduló hajók Abbáziának érintése 
után Voloskát is fölkeresik, ezenkívül minden­
nap d. u. 1.45 órakor Voloskából Abbázián át 
Fiume felé indul egy hajójárat.

— A kereskedők és iparosok egye­
sülete e hó 19-én délelőtt 10 és fél órakor 
tartja évi közgyűlését Marini Pompco elnöklete 
alatt. A napirend a következő : 1. Az igazgató­
ság jelentése az egyesület működéséről. 2. A 
mérleg bemutatása, a jövő évi költségvetés 
megá lapitása. 3. Á mérleg elfogadása s az 
igazgatóság fölmentése. 4. Az elnökség és az 
igazgatóság megválasztása.

— A harmadik Recsina-hid. Fiúméban 
már minden gazdasági, műszaki és egyéb ügy­
ből politikai kérdést csinálnak. Szombaton tár­
gyalták a városháza kisebb tanácstermében a 
harmadik Recsina hidra vonatkozó terveket, s 
a tárgyaláson részt vettek a kormány, az ál- 
lamvasut, Fiume és Szusák község képviselői. 
A kérdésben teljes megegyezés jött létre, csak 
mikor a jegy őkönyvet kellett volna megszer­
keszteni, merültek fel diferenciák. Barcsics 
Erazmus azt követelte, hogy a jegyzőkönyvet 
magyar és horvát nyelven készítsék el, mire 
Fiume képviselői az olasz nyelv mellett fog­
laltak állást. így azután teljes volt a zavar. Az 
elnöklő Ehrenhöffler miniszteri tanácsos a vita 
eredményeképpen a jegyzőkönyvnek magyar és 
horvát nyelven való megszerkesztését mondotta 
ki. Fiume persze protestált, mire az olasz 
nyelv jogát ismerték el. Erre Bare ich ur és a 
szusáki polgármester eltávozott s nélkülük fe­
jezték be a tanácskozást.

Hangverseny. Tegnap este folyt le 
a Deák-szálló nagytermében a Thoman-féle 
hangverseny, csekély érdeklődés mellett. A sze­
replők nagy tetszés' mellett adták elő műsor- 
darabjaikat s nagyobb támogatást érdemeltek 
volna a fiumei közönség részéről.

69.000 lóerővel és 25 tengeri ménfőid gyor­
sasággal. A turbinás hajók nemzetek szerint a 
következőkép csoportosíthatók : Angliának van 
62 hadi, 43 kereskedelmi hajója és 6 yachtja.

Az első horvát takarékpénztár,
amelynek Fiúméban is van fiókja tegnapelőtt 
tartotta közgyűlését, amelyen az 1907. évi mér­
leget teljesen elfogadták. Végül megyeztek, 
hogy a részvénytökét 3 millió 600.000 koroná­
ról, 5 millió 400,000 koronára felemelik oly 
módon, hogy 900 uj részvényt adnak ki egyen- 

! kint 2000 korona névértékkel.
Uj hajósvállalat Olaszországban.

Milanóban uj hajóstársasug létesült „Navi- 
gazione fhivialc mariltima San Marco“ név 
alatt 550,000 líra alaptőkével, amely 1 millióra 
fog felemeltetni. Az uj társaság alapszabályai 
szerint az Adriai tengerbe ömlő vizeken fog 
üzemet folytatni s ezenkívül magán az Adriai 
tengeren is, amennyiben ez a megfelelő kilátá­
sokat f igja nyújtani. Úgy látszik, hogy ez a 
folyamhajózási társaság komoly versenyt fog 
támasztani az apuliai partokon hajózás*, üzo
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„Puglia“ társaságnak s alighanem versenyezni 
fug ezzel a ormánynyal megkötendő szerződés 
elnyerése körül is.

— Sorozás. A városi tanács közli, hogy 
az 1908. é\i sorozásokat a városi kaszárnyá­
ban fogják megtartani. Március 16-án reggel 8 
órakor az 1887-ben született állitáskötelesek 
kerülnek sor alá. 17-én a második és harma­
dik korosztályba tartozók, mig 18-án az ide­
gen állitáskötelesek tartoznak sorozásra meg­
jelenni.

— Mozgófényképek. Az „Edison“ moz- 
gófényképszinház legújabb műsora: A ta­
lizmán-kapus. — Az elhagyatottak. —- A szem­
telen szállásadó. — Művészi átköltözködés.

A gyorsírást elsajátítani óhajtók 
figyelmébe ! A Fiumei Magyar Gyorsírókor 
kebelében alakult gyorsíró-tanfolyamon a taní­
tás már megkezdődött es még rövid ideig vé­
tetnek fel jelen.kezűk. Tehát, akik a gyorsírást 
megtanulni óhajtják, azok jelentkezzenek a 
tanfolyam vezetőségénél minden kedden és 
pénteken este 8 és 9 óra között a „Kereske­
dők és Iparosok“ egyesületének helyiségében 
(a városi takarékpénztár épületében Caffe 
Grande mögött, földszint) az első vásárcsarnok 
bejáratával szemben.

A betegségek elleni harcban a világ 
legkiválóbb orvosai egyesülnek. E betegségek 
sorában az első helyet az Epilepszia (Nyava- 
törés) foglalja el. E bajban szenvedőknek vi­
gaszul szolgálhat azon értesülésünk, mely sze­
rint egy magyar orvos e betegség ellen uj és 
hatékony gyógyító módszert alkalmaz, amelyért 
már a külföld is méltó elismerésben részesí­
tette. Ez az. orvos Dr. Szabó Sándor Budapest, 
V. Alkotmány u. 5., ki készséggel nyújt felvi­
lágosítást mindazoknak, kik gyógyító módszere 
segélyével e súlyos bajtól szabadulni óhajtanak.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

TÜV1HBT. M TÉLÉÜL
A képviselöház ülése.

BUDAPEST, márc. 9. A képviselőház 
mai ülésén Justli Gyula elnököl.

A képviselők közül közül nagyon kevesen 
vannak jelen. Elsőnek Lukacsiu László román 
nemzetiségi beszél. Kijelenti, hogy ö és pártja 
kérlelhetetlenül fog küzdeni a házszahályrevi- 
sió ellen. A horvát obstrukcióról szólva kije­
lenti, hogy a horvátok azért harcolnak, inert a 
kormány nemzeti lényük ellen tör. Az elnök 
figyelmezteti Lukacsiul, hogy maradjon a 
tárgynál. Lukácsul a házszabályrevizio ellen 
beszél ezután az ülés végéig.

A trencseni választás.
TRENCSÉN, márc. 9. A trencseni kerü­

letben ma van a választás. Két jelólt küzd a 
mandátumért: Béla Henrik alkotmányparti es 
Stuhr Károly pánszláv ügyvéd. Beiben a sza­
vazatok igy oszlottak meg .

Béla Mentik 201
Stuhr Károly 40

A választók után Ítélve béta Henrik meg­
választása bizonyos.

Népgyülés a választói jog miatt.
BUDAPEST, márc. 9. A budapesti szo­

ciáldemokrata párt tegnap népgyülést tartott, a 
melyben bejelentette a harcot a kormány vá­
lasztói jog reformja ellen. A népgyülés után 
tüntetés volt. A tüntetők a függetlenségi part 
elé vonultak, de a rendőség szétoszlatta őket. 
Több letartóztatás történt.

A „kémkedő" főhadnagy.
RÓMA, márc. 9. Komolya József szegedi 

főhadnagyot,’akit kémkedés g anuja miatt le­
tartóztattak. ma szabadonboesatottak, műt a 
vizsgálat kiderítette, hogy a főhadnagy nem 
kémkedett.

Főhadnagy az örültek hazaban.
CSÁKTORNYA, márc. 9. f arkas Árpád 

főhadnagy, akin a minap kitört az őrültség, 
ma Lipótmezőre szállítottak.

Öngyilkos szolgabiró.
ZOMBOR, márc. 9 Szalay Imre szolga­

biró ma agyonlőtte magát, lettének oka isme­
retlen.

Parasztlázadás.
BUKAREST, márc. 9. Moldova északi ré­

szében parasztlázadás tört ki. Több összeütkö­
zés történt. A lázadók fenyegető állást foglal­
tak el.

Szerkesztőségünk és kiadó­
hivatalunk tUefonszáma (úgy interur 
ban, mint helyi beszélgetésekre) 229 
Nyomdánk telefonszáma (közvet­
lenül lapzárta előtt felmerülő sürgős 
tudósítások számára) 920.

Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes pel 
danyai kaphatok a „Glóbus ' hirlapelarusitó üz­
letben. Vincenzo de Domini-utca. Az Ivancich- 
fele hirlapelarusitó üzletben. — Am. kir. 
dohánynagytözsdében. Piazza Elisabetta. Ca- 
pudi Romunldo liköriizletében. Deák Corso. 
Trbojevic G. papirkereskedeseben Via del Molo. 
Barbis Giov. trafikban. Via Adamich es kiadó­
hivatalunkban.

Felek s szerkesztő : Korcsmaros Nándor.
Szerkósztó es lapigazgató: Murai Jenő.

Polgári, gymnáziumi és vasúti altiszt

vizsgákra előkészít
egyetemet végzett tanárjelölt. Cint a kiadóban.

[Dr. MARSIK ANDOR
ügyvédi irodáját

Hirdetmény.
A fiumei m. kir. állami ten­

gerészeti akadémiával kapcsolatos 
internátusbán a jövő tanévben előre­
láthatólag ti ingyenes és 4 félingye­
nes hely lesz betöltendő.

A felvételre vonatkozó bővebb 
értesülés az említett iiiternátus igaz­
gatóságánál szerezhető.

Fiume, 1908. évi február hó 27-én.

A tengerészeti hatóság elnöke helyett:
Dr, Fuhrmann

ministeri tanácsos.

Catti György utód?,
cs. és kir. udvari szállító

Rűyoayszertára»
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásv ;yvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek, b. stb.

il FIUMEI KERESKEDELMI BANK
RESZVENYTARSASAG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4'|2°l° netto kamatot
térit meg feleinek.

A járadékaitól a bank önmaga viseli.

megnyitotta

a torsia Deák 30 sz. ház I. Biti.

nevedes az,
ha h;i:ki. ak.ir ,1 , i a al ól akár más szán­
dékkal . t a : i. : gy i uh magyar eteleKet. 
vagy je. 1 magyar borokkal szolgál, mint az
egyedüli, jó hirnevii

F? MAGYAR VENDÉGLŐ f*
magyar otthon

..Riva Szapary . ,/. Adria palota mellett. Az
c! -kvtö magyarság találkozó helye. 

Bútorozott szobák tengeri kilátással kaphatók.

VAR1ETÉ 1NTERNAZI0NALE
Esténként kivált, művészierők fellépte

Via fllessandrina 3. -art bct Hizdete 9 órakor.
Cantridán, a Franieh villában a fürdővel 

szemben egy
Poliphon zeneszekrény-automata

igen olcsón eladó.

ASZNALT BÚTORTIli
I I és minden más dolgot veszek. Le­

vélbeli vagy személyes meghívásra 
házhoz megyek. Kloor Via Andrássy 21.

Első fiumei magyar úri és női borbély és fodrász terme
az Adria palotában.

ÁÁÁÁÁÁÁÁ
különbejáraíu női

fodrászteremmel
végez hajmosást, andoliro- 
z.ist mindennemű divatos 
fésülést cs liajmunkát, ma­
nikűré és pediküre mun­
kál az üzletben és házhoz 

járva jutányos áron.
Egy hajmosás 2 kor.
TfTTTTfT

Virágkvdvelü urak és hölgyek figyelmébe 
ajánlja uj virágkereskedését

Kovács Teréz
FIUME, Corsia Deák 30 sz. 

(Ossoinack-ház) a kapubejáratában.

Itteni nagyobb cég németül es magyarul beszélő

gyakornokot keres,
csekély fizetéssel. Ajánlatok ..gyakornok" jeliige 

alatt a lap 1 :,,uóhivatalába.

IUI«1.'" v

HIMMEL FERDINAND
FIUME

elsőrangú divatszabászata márezius 
elsejétől

Via Fiumara 2. szám. 11. em.
alatt van.
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# DREHER AHTHL-fele egyesült sörgyárad
részvénytársaságának

(gyár Büdiiifa-Ki'Paiiy.il FII'^El HfMKTÁRV

(rótta Ürmenyt ler 6. Telefon >zam 22 
Jogg>ar: Canal.- utca. Steinmann-ház.

EY0GYHÍITÍ1SÜ
DUPLA MALÁTA SÖR

(in.w k által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sor hetenként majolika pala. kot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. ívva kittinó s rím ki vitt állan­
dóan raktáron van kiviteli cs márciusi s ír, 
I 4, I ; és I hl.-es hordókban és " U fel literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban
Vendéglősök rendelésre barna dupla malala sört is 
kapnak. — Bárhová hathoz is lortemk szállítás.
DETAIL ELÁRUSÍT AS : minden jobb fű­

szer- es csemege-üzlet ben.

Mindenkor friss csapolas:
pöképviselet: Rupnik Emil. Ürményi-tér II. :

««ár Wellmann Testvére'- 5cég. ^ g választék
FIUME. Via del Pozzo i. * Ja sz. 19,

vas-, szerszám konyliaberendezési és háztartási
czikkvk dtisan felszerelt raktára öles '> átrakón.

Takaréktüzhelyek! Kályhaelenzok! Széntartók! Mérlegek!
Krupp-féle Hazai gyártmányú losonczi

Berndorfi nickeledények, Excelsior zoii Viiwl-viTtk,

1200 darab 
úri női és gyermek
TÉLI TRIKÓT

tekintettel a téli szezon előre­
haladására bámulatos olcsón 

ad el a

NEW-YORK
áruház

FIUME. Via Aiulrássy I. sz.

ROSENBERGER B. ROYAL SZÁLLÓ FIUME
nagy butorraktára

Fiume öia Govern ZZ (Corso) Fiume üia Governo ZZ (Corso]
Telefon sz. 504.

Via Aiidrássy, — Telefon 121, sz.
Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lift, fürdőszobák stb. stb.
Table D Höte külön asztalokon.

HEIM F. 20 éven át a fiumei Deák-szálló tnhíjdonosa.

Prodam és Társa Fiume
Cinsüiatograr „EDISON“ ^■O

4 Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ► 
Via Adamich 1. sz Via Adamich 1. sz.

Villanyos világítási, villámhárító. telefon és vitlányos-csen-do berendezések. 
Villamos motorok és szellöztetök. Villamos központok berendezése.

Nag» raktar világító testekben es felszerelési anyagokban.
KülbnlEQESSsg: „Wslfran" villanykörtéit 7ü áramiujtaiwiíással.

Mo’.óf nykép-terem
VIA FÍUMAHA 2. SZÁM.

A legszebb és legtökéletesebb ve­
títési szerkezettel.

Villanyosat! szellőztetett s kényel­
mes ülésekkel berendezett nézőtér.

Állandó előadások u. u. 1 -zS-től 
kezdve.

Állandó bérletjegyek is válthatók 
a pénztárnál

Mindenféle hasznait

bútort veszek
a legjobb árban.

»mLv
Deutsch M.

Via Governo 4.
wr,

FÄB8R0 GIUSEPPE
Fiumei első magyar fodrász

Csizmás Demeter
Fiume Via Adamich 2. sz.
— az Europa szálló közelében.

Via Govern« nUME (Corso)

Késes és köszörűs
dús raktárral a legjobb minőségű 

I késarukban es mindennemű vagoszer- 
számban.

j Nikkelezes es villányeröre berendezett 
műhely.

Urános-kckitő pasztillák,

liszt, fűszer, hüvelyesek
és kókuszzsir elarusítása.

Weisz !s:nácz
I, sz. I osá ' sár :

Bors, . aszerek
a vevő előtt daráltatnak le.

LIEBL ISTVÁN

MONTE VERDE
vendéglője a Jclacic kaszárnyával 

szemben.

Kitűnő magyar konyha
Hamisítatlan magyar borok. 

Kőbányai polgári sör. 
Olcsó havi előfizető ek.

Fedett tekepálya.

Női kalapok Hl,HB “Soriul
: üSBa

Legújabb divata modellek és 
formák.

Átalakításuk a legizlésesebb 
kivitelben eszközöltetnek.

wr Jutányos árak! -w;
WEISZ FANNY

Via \ndr,iss\ El. I'll' Ml. Via Y'dtvssv 14.

Corso prolungato (az Eden kávehaz mellett).

Ruhát vasalásra és javításra át­
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

S/ives pártfogást kér
Schönberg H ■'Tr.'/vu/’ó.

t, "ií ' f;
‘ MM «■#

Ha szereti az egészséget,.
használjon kizárólag

alumínium konyhaedcnyeliet
tiszta Bkmiiniumfémből, a melyekkel fűtő­

anyagban 40" II-ot takarít meg. 
EGYEDÜLI FÖRAKTÄROS

LEONESSA VINCENZO
yja Andrássá 17. — FIUME - Via Andrássx 17

Fiumei első magyar rizshántoló-é 
rizsheményitőgyár része.-társasai

FIÚM E.
Különlegesség

FENYKEMENYITO
táblácskákban

VÉDJEGY.

< vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik
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„De la Vilié“
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BARCA JENŐ m
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jeles kaposvári cigány zenekara1 aGá
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hangversenyez.
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Schenk Lajos
férfiszabó üzlete.

FIUME, Corso 7. sz, II, em.
Készít a legfinomabb angol és fran- 

ria szövetekből a a legkényesebb igé­
nyeknek megfelelő divatos öltönyöket és 
felső kabátokat mérsékelt áron.
Nagy raktár hol és külföldi szövetekben.

Potosnyak E.
FIUME. Corsia Deák 38 I. em.

elválni zongora-javításokat hangzolásokat mér­
sékelt áron.

Gyakorlott szorgalmas

magyar varrónő
házakhoz ajánlkozik. Cim : Huzor Katinka, \ ia

Caserma 5.
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